

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAQUE ADVANTADO... 1 peseta.

Número suelto 5 céntimos

26 números 75 céntimos

DIARIO REPUBLICANO-PROGRESISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CUEVA, NÚM. 5, ENTREBUENO

Teléfono 332

Anteojos y complementos a precios convencionales

Don Rafael Ginard de la Rosa

Número atrasado 25 céntimos

No se devuelven originales

DESDE EL ESCORIAL

El niño asesinado

(De nuestro redactor corresponsal)

El juzgado—Isidoro Muñoz y su mujer—Su honradez.—(Bicacara), comprometido.—La estera y el felpudo.—Cuidados a el «Chato».—Curiosidad.—Los 27 chorizos.—Los 60 barrotillos.—Ampliación de declaraciones.

POR CORREO

Escorial 1, marzo 1893.

Los padres de Bicacara

El primer acto que el Juzgado llevó a efecto esta mañana ha sido el de recibir declaración a los padres de Isidoro Muñoz (a) Bicacara.

Pedro Muñoz y Bernabé Velázquez son honradísimos padres de familia; todo el pueblo de El Escorial los aprecia y distingue por esta causa, y quizá en los actuales momentos; rebecha ya la opinión, sea únicamente sobre ellos hacia los que se dirigen las palabras de sentimiento.

Al presentarse, en la antecámara del despacho del juez los vimos; nos fijamos en aquellos semblantes, en los que se muestra fotografiada la nobleza y la honradez; advertíase en sus semblantes un cierto tinte de dolor y de amargura. Pedro el Molinero y su mujer han debido de sufrir mucho desde que se llevó a cabo la prisión de su hijo.

—Yo no puedo ocultar la verdad—ha dicho el desgraciado padre—mi hijo Isidoro no ha ido a dormir un día a casa, no recuerdo cuál; su conducta ha sido siempre intachable, constante trabajador... no; mi hijo no puede ser un criminal.

—Puede usted recordar si cuando faltó su hijo fue alguna de las noches comprendidas entre el cinco y el diez de febrero.

—No señor no puedo precisar.

Después, declaró la madre, que tampoco recuerda la fecha del día en que Isidoro dejó de dormir en su casa.

No obstante, el juez, advirtió grandes contradicciones entre lo declarado por el marido y lo expuesto por la mujer.

El Sr. Estirado no quiso insistir teniendo en cuenta que la ley ampara el derecho de los padres para no declarar en contra de los hijos.

Otro testigo

El dueño de la Fonda Nueva declaró después, manifestando que en efecto una noche, estuvieron en el café, de que es propietario, Julián con varios amigos suyos, entre ellos el Bicacara, pero que no recuerda a punto fijo el día.

Tampoco sabe la conversación que medió entre ellos.

Un análisis

Inmediatamente después el juzgado se trasladó a la Escuela de Ingenieros de Montes en cuyo laboratorio químico y por su distinguido profesor se procedió al análisis microscópico de las manchas encontradas en la estera y felpudo que habla en el desván, así como las encontradas en el saco que se supone sirvió para trasladar dentro de él, el cadáver de Pedrin.

El informe a que de lugar este examen se unirá a los autos tan pronto se dé por terminado.

Julián enfermo

Se encuentra acostado en cómoda cama, y ni un momento deja de ser asistido por el doctor Peña y cuidado con gran esmero por los Sres. López Merlo y Vergara. Según el diagnóstico facultativo, Julián padece un catarro bronquial con un foco inflamatorio en el pulmón.

A pesar de que en cada tres horas gran número de personas desearon de conocer al Chato, no permiten que se le vea por el delicado estado en que se encuentra.

Auténtico

Cuentase, y como hecho referido por personas que me merecen crédito, lo cito, que cierto día y estando reunidos en un establecimiento varios mozos del pueblo, entre ellos Julián, y siendo la gastronomía el tema de la conversación, alguien apostó a Julián a que no se comía de una sentada veintiocho chorizos extremos.

Julián aceptó la apuesta, y mientras los demás, absortos, contemplaban, el Chato devoraba con indiferencia los chorizos.

Al llegar al número 27, y convencidos de que Julián había comido los veintiocho chorizos, se permitieron repartirse el último, a lo que Julián obedeció no de muy buena gana.

Cuando se contó en el pueblo lo ocurrido, nadie quería dar crédito a los testigos del hecho.

Entonces el Chato, con cierto amor propio de glotón, dijo:

—Pues el que quiera, que me pague todo lo que yo pueda contarme de una cosa que me guste.

Y hubo quien, para convencerse, aceptó la apuesta.

Julián entonces se comió hasta cinco docenas de barrotillos.

Y si lector dijeres ser comentario...

Para esta tarde

El Juzgado se personará esta tarde en la cárcel y ampliará la declaración en primer término a Antonio Hernán Pérez (el Colorado), y también recibirá declaración de varios testigos.

Entre ellos figura el capitán de la guardia civil Sr. Ponte, el guardia Pierra vieja y el cabo Marcos.

El Chato será probable que no pueda declarar.

EDUARDO ROSÓN.

POR TELEGRAMA

Declaración de Prudencio Muñoz

El Escorial 1, (7, 15, n.)

Acaba de constituirse el juzgado en la Cárcel, tomando declaración a Prudencio Muñoz hermano de Isidoro.

Dice que este, en efecto faltó a dormir a su casa una noche pero no recuerda cuál.

El juez Sr. Estirado trató de hacer que Prudencio precisase la fecha de la noche referida pero no pudo conseguir su objeto.

El capitán Ponte

(7, 16, n.)

Ha declarado el capitán Ponte. Dijo que el día 20 de diciembre le confesó Crisanto que Julián le había manifestado como trasladó al desgraciado Pedrin al desván.

Que más tarde cuando mató Julián al niño, le propuso si quería ayudarlo para trasladar el cadáver a lo que Crisanto se negó diciéndole:

—Tú lo hiciste, tú lo debes pagar.

El guardia Latorre

(8, 5, n.)

Llamado a declarar, ha comparecido el guardia civil apellidado Latorre.

Después de las preguntas de rúbrica, el juez le amonestó para que dijese lo que supiera acerca de este espantoso crimen.

El guardia Latorre dijo que una tarde vio a su capitán hablando con Crisanto.

Preguntado si puede precisar la fecha del día, Latorre contesta que por ciertos detalles é incidentes que le ocurrieron, está seguro fué el 20, conociendo su declaración en un todo con lo dicho por el capitán Ponte.

Manifestó también que a él le había participado Crisanto los propositos que abrigaba de confesar al capitán Ponte lo que le había dicho Julián García.

Lo que dice el cabo Marcos

(8, 20, n.)

Después del guardia civil Latorre ha declarado el cabo Marcos, que pertenece al mismo cuerpo.

La declaración de Marcos ha coincidido absolutamente con las prestadas por el capitán Ponte y el guardia Latorre.

Dice que presenció la entrevista de Crisanto con su capitán y que tiene la seguridad fué el día 20.

La enfermedad de Julián

(8, 45, n.)

A pesar de la atonía y del abatimiento que se notan en Julián, el médico, señor Peña, asegura que se encuentra un poco mejor.

Sin embargo, no deja de arrojar espantos de sangre y sigue sin tomar más alimento que algunas tazas de caldo, que sorbe con cierta repugnancia.

Últimas noticias

(9, n.)

Se espera que el juez Sr. Estirado tome nueva declaración a Julián en cuanto éste se halle en disposición de ello.

Hay quien cree que Julián en vista de las declaraciones prestadas, los datos recogidos y viendo que son ya evidentes las pruebas que respecto a su culpabilidad existen, declare la verdad.

ROSÓN.

El País

PUBLICARÁ EN NÚMEROS

SUCESIVOS

Interesantes hechos y artículos

REFERENTES A

EL CRIMEN DEL ESCORIAL

ICONOGRAFIA

del del CRIMEN

La casa del crimen



Casucha miserable, sórdida, de infecto umbral, de estrechas ventanucas, trasuda el vicio y el desaseo exterior, reflejo del alma de la casa, de los habitantes. Allí se consumó el crimen y allí se reunió el consejo de familia siniestro que condenó a muerte al infeliz Pedrin.

Director de la Cárcel



El director de la Cárcel, Sr. Merlo, merece especial mención porque es el guardián celoso y fidelísimo de los criminales. A su bondad debemos en parte la extensa información que hemos podido proporcionar a nuestros lectores, siempre dentro de la reserva que su cargo le imponía.

Debemos este tributo de consideración y de afecto al celoso funcionario de penales que despliega en estos momentos en el ejercicio de sus funciones una actividad digna de elogio y de plácemes.

Sa extraordinaria pericia, sus estudios en la ciencia penal, en los que siempre se distinguió por su grande amor, le han valido el ser reputado entre sus compañeros de profesión, como uno de los que con más acierto se han ocupado al tratar todos los asuntos concernientes a la difícil carrera de Penales.

Subdirector de la Cárcel

También damos el retrato del subdirector de la cárcel señor Vergara, que secundó admirablemente a su jefe en las difíciles funciones que está desempeñando en la actualidad.



Nuestro querido amigo y compañero de redacción el Sr. Rodríguez Vidurreta, se ha trasladado al Escorial, donde ha logrado sacar, venciendo no pocas dificultades, un buen número de fotografías, reproduciendo cuanto de mayor interés existe en cosas y personas, en este terrible crimen.

Podemos hoy ofrecer a nuestros lectores algunos dibujos del reputado artista señor Casas, en zincografías de Valdes.

Plano de la casa del crimen



- 1 Alcobá del Chato. 2 Idem de las hermanas. 3 Sala. 4 Pasillo. 5 Cocina. 6 Ventana por donde sacaron a Pedrin. 7 Puerta de la sala.

NOTA. El desván no tiene particularidad alguna; es un vecindario, cuyos lados son 9,40 y 10,50 metros, sin habitación alguna, habiéndose encontrado las esteras en el lado superior derecho que coincide con las alcobas.

Para subir al desván hay que servirse de una escalera de manos.

Cerro de los Abantos



En este páraje desierto, visitado por las nubes y las agorras, se encontró el cadáver del niño Pedrin, formado por rocas graníticas, no es sino al cual lleve la frondosa vegetación, ni el solaz de un día de campo.

La pequeña vivienda que se ve en primer término, revela que aquellas soledades son frecuentadas por los hombres; pero esa causa, más bien entristece que anima el paisaje, abrupto y desolado de los Abantos. En las noches de invierno sólo es lícito pasar por aquellos párajes lóbros y asesinos.

El Chato

La móvil fisonomía de Julián, que ya conocen nuestros lectores, ofrece, dentro del parecido, un nuevo aspecto en sus rasgos bestiales, en los que la humanidad desaparece para dar lugar a la fiera.

Si no hubiera cometido el crimen merecería haberlo cometido.

Tal es el efecto que causa a cuantos ven al reo.



Crisanto

Es este sin duda el principal personaje de la tragedia. No habrá sucedido, no habrá asesinado; no habrá encontrado, pero sin haber hecho nada, lo ha hecho todo; ha aconsejado, ha dirigido, como perito

de la tragedia. No habrá sucedido, no habrá asesinado; no habrá encontrado, pero sin haber hecho nada, lo ha hecho todo; ha aconsejado, ha dirigido, como perito

en asesinato la operación final del crimen. En su fisonomía nada vulgar se nota; los rasgos de la astucia y de la previsión. Si se hubiera sepultado el cadáver, su plan habría triunfado. Ese sabio no contó con el miedo, con la cobardía de sus cómplices. ¡Ah, si él hubiera ejecutado como concibió el asunto!... Pero el genio no siempre es secundado por la habilidad y el celo.

COMENTARIOS

El Correo:

«De lo que habla hoy más la gente, no es de elecciones, aunque parece inverosímil...»

¡Y tanto que parece! Como que ayer no se hablaba de otra cosa que de lo que hacen los fusionistas en la pagaduría de clases pasivas.

Que es repartir entre los que van a percibir sus haberes la candidatura ministerial y pedirles que la voten para corresponder a las atenciones que con ellos se propone tener el señor ministro de Hacienda.

Pero esto no debió oírlo El Correo. Porque todavía no le han publicado. Aunque cerca le anda.

El mismo colega dice que de lo que se habló fué de las cerillas, que no se encuentran por parte alguna.

Centrándose con tal motivo a El Correo esta reflexión:

«El siglo llamado de las luces no podía esperar, ciertamente, pasar por semejante agravo.» Mayor es el que se le infiere a la sinceridad electoral por esos mundos de Dios. Y pasa.

Siempre El Correo:

«De las clases conservadoras, los que trabajan con más ahínco son los elementos que apoyan la candidatura llamada católica, que se explian espoleando los republicanos y los pesimistas del orden monárquico.»

«Pero no habíamos quedado en que se retiraba esa candidatura?»

Vamos, es que lo deseaban los fusionistas.

«Sin saber lo que hacían, por supuesto. Por que cuantos más obstáculos se les presenten, mayor ocasión tendrán de demostrar que cuentan con dinero para vencerlos.»

«Lo que llevaban ayer los ministros al Consejo.»

«El ministro de la Guerra lleva el presupuesto de su departamento. El de Marina también lleva el suyo. El de Gracia y Justicia lleva unos indultos y una competencia.»

«Ya sabemos cual es. La que sostiene con el señor marqués de la Habana.»

Pero esa la lleva dentro.

«La Epoca, cansada de registrar atropellos electorales.»

«No es hora esta de discutir a donde va el Gobierno que, por salvar a media docena de amigos, mancha y desastrea unas elecciones generales, ni que un político persiga el apoyo en circunscripciones como las de Valencia, Málaga, Zaragoza y Granada, a candidatos republicanos, en daño exclusivo de los conservadores.»

Cada cual cuenta de la feria según le va en ella.

La verdad sea dicha, los republicanos hasta ahora no deben al Gobierno más que una persecución a muerte.

En cambio están muy satisfechos de los conservadores.

Y esperamos que La Epoca no nos pregunte por qué.

«Stiquera hasta el 6 del corriente. Como dice muy bien el colega, eso, es hora de discutir.»

No menos satisfechos que nosotros de los conservadores, deben estarlo los fusionistas de los sacristanas de Madrid y hasta a los monitores de las agencias de pompas fúnebres.

A juzgar por este documento de una autenticidad tan indubitable como vergonzosa.

Dice así:

«El Hermano Mayor de la Congregación de Nra. Sra. del Carmen y Animas benditas del Purgatorio establecida en San Francisco el Grande B. L. M.»

A su amigo y consocio D. Ramón S. V... y tiene el gusto de remitirle la adjunta candidatura, rogándole se sirva honrarla con su voto, por cuyo favor le quedará reconocido.

Desde hoy nos proponemos no hacer caso de nada de cuanto diga San Jerónimo acerca de

«lo que padecen las almas que en el purgatorio están.»

De seguro que por mal que les vaya, les va mucho mejor que a los fusionistas, cuando a tales recursos apelan para sacar triunfante por Madrid la candidatura ministerial.

No puede negarse, sin embargo, que las benditas ánimas del purgatorio son reconocidas.

«Las pobres no tienen otro modo de agradecer al Gobierno que continúe aún cerrada la iglesia protestante!»